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Reunião da Freguesia de Pinheiro

Data da Reunião: 02 de fevereiro de 2026

Local da Reunião: Sede da Junta de Freguesia

PRESENÇAS:

Presidente: Mafalda de Fátima da Silva Leite Pereira

Secretário: José Joaquim da Costa Forte

Tesoureira: Adelina Cândida da Cunha Abreu

FALTAS:

-------------------

Início de Reunião: Vinte e uma horas

Encerramento: Zero horas e nove minutos

Resumo Diário da Tesouraria: -------------------

Obs: -------------------
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PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DO DIA:

Não foi apresentada qualquer intervenção escrita ou verbal referente aos membros do Executivo;

PERÍODO DA ORDEM DO DIA:

Presente a Ordem de Trabalhos foram tomadas as seguintes resoluções acerca dos assuntos dela constantes.

(01) PONTO UM DA ORDEM DO DIA: 

A reunião foi aberta pela Presidente do Executivo que de imediato passou ao assunto deste ponto: avaliação dos

três primeiros meses de atividade do órgão. Os presentes concordaram na avaliação deste período como intenso

em virtude do processo de transição do anterior Executivo para o atual, da necessidade de perceber todos os

assuntos pendentes e estabelecer os necessários contactos com instituições da freguesia e do Município. 

(02) PONTO DOIS DA ORDEM DO DIA:

Face à proximidade da realização da segunda volta da eleição Presidencial (dia oito de fevereiro), a Presidente

lembrou que os membros da Mesa (Presidente, Suplente, dois escrutinadores e um Secretário) seriam os mesmos

que desempenharam funções na primeira volta, a 18 de janeiro, salvo imponderáveis de força maior, mas pôs à

consideração dos presentes a via a seguir quanto aos delegados. Foi acordado por unanimidade que se deveria dar

oportunidade a outros elementos de participarem na qualidade de delegados, fazendo-se os respetivos contactos. 

(03) PONTO TRÊS DA ORDEM DO DIA: 

Com vista a fazer o ponto da situação de alguns temas pendentes, a Presidente elencou os contactos mantidos com

as autoridades competentes no sentido de dar andamento a alguns casos reportados por cidadãos de Pinheiro

durante a primeira volta da Eleição Presidencial, no dia 18 de janeiro de 2026. Neste mesmo ponto foi focada a

questão da adjudicação da compra de produtos de limpeza tendo por base a lista apresentada pela coordenação

da Escola Básica do 1º Ciclo e Jardim de Infância de Pinheiro, ao abrigo da responsabilidade que nesta matéria é

acometida à Junta de Freguesia. A Tesoureira informou dos contactos estabelecidos com três empresas do setor,

resultando da sua análise que seria mais vantajoso para a autarquia de Pinheiro adjudicar o fornecimento à

Peviquímica, Lda. A proposta foi aprovada por unanimidade, ficando definido que essa adjudicação avançaria no

imediato com o intuito de ir de encontro às necessidades apontadas pela Escola.   De igual modo, a Presidente

defendeu que a listagem de produtos, a apresentar trimestralmente pela Escola, deveria ser devidamente

analisada pelo Executivo numa perspetiva de garantir uma gestão parcimoniosa dos produtos e recursos.   

(04) PONTO QUATRO DA ORDEM DO DIA: 

A Presidente apontou   para a necessidade de intervenção nos sete Editais pertencentes à Junta de Freguesia,

colocados em diferentes pontos de Pinheiro. No concreto, defendeu a sua manutenção através de uma intervenção

que pudesse ser assegurada por meios humanos e técnicos próprios que permitisse a melhoria destas estruturas,

nomeadamente, retocar o exterior e substituir, nos casos em que tal se justifique, o interior almofadado que

permite a fixação dos editais e avisos da Junta de Freguesia. Este ponto mereceu unanimidade. 

(05) PONTO CINCO DA ORDEM DO DIA: 

No tocante ao projeto de Ginástica, a Presidente do Executivo defendeu que, após esta fase de arranque das

sessões, tornava-se necessário agilizar a forma de comunicação com os participantes nos dois programas

dinamizados em parceria com a Tempo Livre. O facto de, em virtude da grande adesão verificada, se ter recorrido a

um espaço mais amplo, no caso o Salão Paroquial cedido pela Paróquia, fará com que, no futuro, possa vir a não

estar disponível para as sessões de ginástica, nos casos em que se verifique o falecimento de algum cidadão da

freguesia, uma vez que o salão é atualmente usado como capela mortuária. Considerando as características,

nomeadamente etárias, dos participantes no projeto Vida Feliz (maiores de 55 anos), e que nem todos utilizam as

redes sociais, a Presidente defendeu a adoção de uma comunicação de proximidade, complementando a que já é

assegurada nas redes sociais e nos editais com um contacto telefónico. A sugestão mereceu unanimidade. 

(06) PONTO SEIS DA ORDEM DO DIA:
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A Presidente deu conta dos contactos mantidos com vista a obter uma solução profissional para assegurar o

transporte das crianças da EB1/JI de Pinheiro. Tais contactos estabelecidos com alguns potenciais candidatos não

foram positivos, pelo que permanece por suprir esta necessidade. A Presidente colocou à discussão as alternativas

possíveis nesta matéria, uma das quais visa verificar da viabilidade, desde que não onerosa para a autarquia, da

alienação da carrinha, adquirida ao abrigo de um empréstimo bancário, que teria necessariamente que ser

amortizado, desconhecendo-se as consequências do ponto de vista de eventuais penalizações, e recorrer a um

serviço externo profissionalizado e devidamente habilitado para continuar a assegurar o transpor escolar. Outro

cenário a equacionar, que a Presidente colocou à consideração, prevê manter a viatura na propriedade da Junta de

Freguesia, permitindo a sua potenciação junto da comunidade, em particular das coletividades. Os restantes

elementos concordaram quanto ao estudo de alternativas, tendo sido estabelecido que o próximo passo seria

verificar as condições de amortização do empréstimo bancário associado à viatura que assegura o transporte

escolar. 

(07) PONTO SETE DA ORDEM DO DIA:

Destinado a discutir questões pendentes relacionadas com a contabilidade da Junta de Freguesia, este ponto foi

preenchido pela questão das  condições contratuais com a operadora de telecomunicações NOS, mais

concretamente no tocante ao pacote de serviços de telecomunicações subscrito pela Junta de Freguesia. A

Tesoureira assumiu a incumbência de negociar com a equipa comercial da empresa. 

(08) PONTO OITO DA ORDEM DO DIA:

A Presidente do Executivo expôs os alertas que recebeu da parte de moradores relacionados com águas pluviais.

Tais episódios intensificaram-se devido à forte pluviosidade registada nos últimos dias de janeiro e no arranque do

mês de fevereiro. A Presidente do Executivo lamentou não haver, da parte dos organismos do Município de

Guimarães, um acompanhamento "follow-up" dos casos reportados, verificando-se que alguns deles eram

resolvidos sem que houvesse qualquer comunicação nesse sentido da parte do universo Municipal. 

(09) PONTO NOVE DA ORDEM DO DIA:

A Presidente informou da necessidade de a Junta de Freguesia recorrer ao serviço de levantamento topográfico e

geométrico à escala 1/200 da área passível de ser dedicada a estacionamento no novo Parque Infantil de Pinheiro,

sem o qual não se afigura possível assegurar os trabalhos em falta, nomeadamente a arborização e enrelvamento.

(10) PONTO DEZ DA ORDEM DO DIA:

Este ponto foi dominado pelas questões em torno do novo recinto do Centro Desportivo de Pinheiro, A Presidente

de Executivo informou que o clube iria consumar a mudança para seu nome da titularidade do contrato com a

Empresa Intermunicipal Vimágua, EIM, até há pouco titulado pela Junta de Freguesia. De seguida, a Presidente

colocou à consideração a questão do seguro dos equipamentos existentes no novo recinto do Clube, ali colocados

ao abrigo do acordo estabelecido com a Junta de Freguesia, e lamentou a escassez de informação sobre o caderno

de encargos associado ao contrato celebrado entre o anterior Executivo da Junta de Freguesia de Pinheiro e a SARC

- Salgueiral, Associação, Cultura e Recreio. A Presidente manifestou dúvidas sobre a propriedade de tais

equipamentos. De igual modo deu conta do contacto que recebeu da parte do empreiteiro ao qual foi adjudicada a

empreitada de colocação de relvado sintético no recinto do Clube, reclamando do atraso no pagamento de uma

verba respeitante a sub-contratação. A Presidente manifestou ainda reservas face ao valor apresentado pelo

responsável da SARC para instalações elétricas nos contentores de apoio ao campo, a saber, bar e balneários. Os

presentes concordaram na pertinência de convocar reuniões presenciais com o responsável da SARC e o

empreiteiro geral. 

(11) PONTO ONZE DA ORDEM DO DIA:

A propósito da coletividade A Hoste de D. Nuno, a Presidente expressou dúvidas quanto ao tipo de contrato em

vigor de ocupação do edifício propriedade da Junta de Freguesia de Pinheiro. A Presidente propôs, tendo em conta

a indicação de responsável da Câmara Municipal de Guimarães, que a Junta recorra aos serviços da Conservatória

do Registo Civil para tentar obter informação sobre o assunto, condição imprescindível para a prossecução do

objetivo de clarificar a relação entre autarquia e aquela coletividade. 

(12) PONTO DOZE DA ORDEM DO DIA:
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A Presidente propôs a realização de uma reunião com as coletividades da freguesia com vista a dar a conhecer o

Regulamento de Atribuição de Subsídios. Foi unanimemente aprovado que seriam convocadas todas as

coletividades, quer as que gozam de personalidade jurídica e fiscal própria, quer as que têm carácter menos

formal, como os movimentos católicos da Paróquia de Pinheiro, para um encontro, na sede da Junta de Freguesia,

no dia 18 de março, às vinte horas e trinta minutos. Os presentes concordaram que a convocação para a reunião

seria feita por telefone. 

(13) PONTO TREZE DA ORDEM DO DIA:

Neste ponto foi discutida a questão da mobilidade na zona em volta do recinto de jogos do Clube Desportivo de

Pinheiro. A possibilidade de alteração da postura de trânsito nas ruas das Arcas e de Santo António, com o objetivo

de melhorar as condições de mobilidade e de aparcamento, deu origem a um primeiro encontro com moradores,

no dia 28 de janeiro. Em sequência desse encontro, a Presidente entendeu que deveriam ser igualmente

convocados os moradores da parte inferior da Rua das Arcas (lateral da garagem TRANSDEV, traseiras do Clube

Desportivo e no restante trajeto em direção ao edifício da portagem da autoestrada), igualmente por carta. A

propósito do primeiro encontro, a Presidente traçou um balanço positivo, dando conta da cooperação dos

moradores presentes, pese embora o facto de não persistir uma posição maioritária quanto à medida viária mais

acertada a adotar para a zona.

(14) PONTO CATORZE DA ORDEM DO DIA:

A Presidente considerou ser necessário potenciar os recursos da plataforma de gestão GesAutarquias,

recentemente adotada pela Junta de Freguesia, permitindo que a mesma seja usada não só para a gestão corrente

do Executivo, mas também para os assuntos relacionados com a Assembleia de Freguesia, tanto mais que o

recurso de gestão em causa contempla um separador para aquele órgão deliberativo. Este ponto mereceu

unanimidade. 

(15) PONTO QUINZE DA ORDEM DO DIA:

A Presidente do Executivo colocou à consideração dos presentes o destino a dar aos vários monitores e PC´s

guardados na sede da Junta e que não são usados há muito tempo. Os presentes concordarem na pertinência de

estudar a possibilidade de doar o material que ainda apresenta condições de operacionalidade a instituições locais

e/ou de ensino. Foi decidido estudar a viabilidade legal desta operação.

(16) PONTO DEZASSEIS DA ORDEM DO DIA:

A Feira Medieval do Agrupamento de Escolas de Abação realiza-se nos dias cinco, seis e sete de junho de 2026. A

Presidente manifestou alguma reserva face à comunicação sobre o assunto recebida do Agrupamento de Escolas,

uma vez que subentendia da sua leitura que a Junta de Freguesia de Pinheiro seria co-organizadora do certame.

Sem menorizar o evento, pelo contrário, a Presidente do Executivo considerou que qualquer parceria com outras

instituições para organização de eventos deve ser antecedida por contactos nos quais se discutam objeto,

objetivos, meios necessários. As reservas apontadas pela Presidente quanto aos contornos do envolvimento da

Junta de Freguesia foram secundadas pelos restantes elementos. Por fim, ficou acordado que seria estabelecido

um contacto formal com o Agrupamento de Escolas de Abação para esclarecimento das dúvidas e para estudar a

cooperação necessária para o referido evento. 

(17) PONTO DEZASSETE DA ORDEM DO DIA:

Neste ponto, a Presidente quis saber quais seriam, para os membros do Executivo, as prioridades, em matéria de

realizações, a concretizar durante o ano de 2026. A Presidente começou por recordar os contactos mantidos com

vista a instalação de uma caixa ATM-MB, considerando que o local mais apropriado para esse efeito seria a sede da

coletividade A Hoste de D. Nuno, por ser central, por integrar uma zona bastante habitada e, concomitantemente,

por garantir segurança. A Presidente do Executivo considerou que esta solução só deve ser colocada depois de

esclarecidas as dúvidas quanto à propriedade da sede da coletividade assim como da sua situação diretiva. 

(18) PONTO DEZOITO DA ORDEM DO DIA:

A Presidente voltou a referir o projeto, ainda embrionário, de homenagem ao Doutor Luís de Pina, cujos

apresentado pela investigadora pinheirense Elisabete Pinto. De entre as possibilidades aventadas para consumar

essa homenagem figuram, entre outras, a criação de um percurso pedestre por locais por onde aquele ilustre
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académico andou, incluindo a Quinta da Devesa e a zona da Igreja do Divino Salvador de Pinheiro, e a deposição de

uma lápide evocativa no local de sepultamento daquela insigne figura, no cemitério de Pinheiro.  

(19) PONTO DEZANOVE DA ORDEM DO DIA:

Este ponto centrou-se no projeto de reabilitação e beneficiação das paragens/abrigos de passageiros dos

transportes públicos instalados no território da freguesia. Sobre a mesa estão duas soluções em estudo: o recurso

a um artista plástico para adjudicar o serviço, cujo orçamento já é conhecido, e o estabelecimento de uma parceria

com a área de Educação Visual da Escola Secundária Francisco de Holanda. Independentemente da natureza de

cada uma das soluções, e da escolha que vier a ser efetuada, o objetivo da Junta de Freguesia será um só:

beneficiar as paragens e garantir condições de conforto aos utilizadores, tornando-as, também, mais apelativas do

ponto de vista estético. 

ENCERRAMENTO:

A Presidente do Executivo propôs que alguns pontos que inicialmente constavam da ordem de trabalhos, em

virtude do adiantado da hora e da importância dos temas em questão, transitassem para uma nova reunião. Tendo

a proposta merecido acolhimento unânime, e nada mais havendo a tratar, a Presidente do Executivo declarou

encerrada a reunião pelas zero horas e nove minutos .

Para constar se lavrou a presente ata que, lida e achada conforme, vai ser assinada.

Pinheiro, 02 de fevereiro de 2026

A Presidente,

(Mafalda de Fátima da Silva Leite Pereira)

O Secretário,

(José Joaquim da Costa Forte)

A Tesoureira,

(Adelina Cândida da Cunha Abreu)
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